ДОРОГА ДО СЕБЕ
   Віки та епохи люди ламали голови над таємницями становлення особистості, дивом зростання паростків “Я” під нестерпною спекою впливів, моделей,  чітко визначених шляхів виховання та способів становлення. У свій час Гельвецій, маючи увазі величезну роль виховання в процесі становлення особистості, відзначав, що люди  не народжуються, а стають тими ким вони є.

  Для молодої людини, яка вступає у самостійне життя , сучасний період розвитку суспільства висуває свої вимоги до рівня вихованості, освіченості, формування характеру. 

Ідеалом виховання виступає різнобічно та гармонійно розвинена, національно свідома творча особистість, здатна до саморозвитку і самовдосконалення. Формування духовного світу молоді, духовності як провідної якості особистості – велике і складне завдання, що стоїть у центрі уваги  вихователів учителів, батьків. Особливої актуальності воно набуває сьогодні, коли проблеми соціально-економічного і політичного розвитку країни боляче вразили молодь. Серед дітей і молоді падає духовність, що пояснюється насамперед зниженням рівня життя в Україні, відсутністю соціальної захищеності, невизначеністю моральних орієнтирів у політиці держави й повсякденному житті. Засоби масової інформації та комунікації дедалі більше впливають на суспільство і особливо на молодь, пропагують насилля, зброю, силу, прищеплюють цинічно-гедоністичне ставлення до повсякдення. Усе це призводить до відчуження дітей і молоді від моралі, спонукає їх до власних пошуків самореалізації.  

У юнацькому віці пріоритетом у вихованні є розвиток  високо
інтелектуальної, свідомої особистості з громадянською позицією, готової до конкурентного вибору свого місця в житті. Яка у своїй діяльності керується загальнолюдськими цінностями і глибоко розуміє традиції свого народу. У цьому віці остаточно складається структура ставлення до природи, культури і мистецтва.


Дуже важливою є проблема професійного самовизначення , яка носить фундаментальний характер, оскільки стосується загальної проблеми життєвого становлення особистості. Питання « ким бути ?» І  « яким бути?» є аспектом загального соціального і морального самовизначення. Програма «Дорога до себе» розрахована на організацію виховного процесу з учнями 10-11класів.
Завдання класного керівника
- забезпечення умов для самореалізації особистості, розвиток творчих здібностей, виховання національної свідомості та патріотизму. 
- вивчення потреб учнів шляхом проведення психолого-педагогічного діагностування.                   
- формування основ культури спілкування та побудови міжособистісних стосунків.
- надання превентивної та оперативної допомоги дітям у розв’язанні їхніх індивідуальних проблем. 

- створення соціально-педагогічних умов ефективного формування в учнів життєвої компетентності.
     Мета програми – сформувати освічену, творчу особистість, здатну до самореалізації, самовдосконалення, самовизначення, готову самостійно вирішувати життєві проблеми.
     Завдання програми
· формувати життєво компетентну, морально і фізично здорову особистість, здатну долати життєві труднощі, прагнути до успіху.

- формувати особистість, яка чітко орієнтується в сучасних реаліях, перспективах соціокультурної динаміки.          
- підготувати  випускників, здатних до творчої праці, зі сформованими навичками основних принципів побудови професійної кар’єри, поведінки у сім»ї колективі та суспільстві.     
-стимулювати прагнення вихованців до самовдосконалення самореалізації особистості.
- сприяти оволодінню учнями державною мовою як носієм духовної культури
Очікувані результати реалізації програми
· особистісне зростання кожного випускника;
· життєва компетентність вихованців;

· здатність учнів долати життєві негаразди;

· досягнення успіхів у справі;

· засвоєння позитивної життєвотворчості, активної громадянської позиції;
· удосконалення пізнавальних, організаторських, творчих умінь і навичок учня;

· професійна визначеність кожного випускника;

Програма складається з п’яти  розділів: «  Пізнай самого себе»; «У родинному колі»; « Я – громадянин»; ; « Я – частинка природи»; « Шлях до професії»
Зміст програми

Розділ 1. Пізнай самого себе
                                                                       «Тільки те, чого дійшов сам – 
                                                                        висікається в  ,голові , серці, душі»
                                                      .                                         (Народна мудрість)
Дефініції. Початок шляху до себе. Як керувати собою? Як стати щасливим? Кожна Людина прагне бути щасливою. В кожної людини є задатки, таланти, здібності .Відшукай Їх та розвивай. І лише  тоді можеш приносити користь своєму народу. Не чекай коли тебе навчить життя, Будь самоучкою. Поводься з людьми так, як хотів би, щоб поводилися з тобою. Поважай себе і тоді інші поважатимуть тебе.
Програмні тези.. Особистість. Чого я хочу? Що я можу? Що я повинен? Самовдосконалення і саморозвиток. Стиль життя, принципи життя, людської моралі. Становлення людини як особистості. Потреба бути особистістю. Самооцінка та свобода особистості. Здатність бути особистістю. Сходинки розвитку особистості. Як стати інтелігентною людиною, орієнтування на загальнолюдські цінності.
Скарбничка народної мудрості. «Самовиховання – творіння себе»
«Посієте вчинок – здобудете звичку , посієте звичку – здобудете характер, посієте характер – і ви здобудете долю».
«Велика воля – це не тільки вміння щось побажати і досягти, але й уміння змусити себе відмовитись від чогось, коли це потрібно».

Організаційні форми роботи.
Години спілкування «Що таке здібності?», «Мій світогляд, переконання»; диспут «Які бувають мотиви?», «Чим відрізняються потреби від інтересів?», творчі роботи «Самовиховання -  це…».Інтелектуальні ігри. Участь у предметних тижнях, олімпіадах, тренінгах.
Розділ 2.У родинному колі
                                                                                 «Роби добро, - мені казала мати,              

                                                                                 - і чисту совість  не віддай за 
                                                                                 шмати!». 
                                                                                                        (Д.Павличко)
Дефініції. Роль сім’ї у формуванні дитини, забезпеченні всебічного розвитку, підготовка її до життя в існуючих соціальних умовах. Моральні цінності: добро, справедливість, правда, людяність. Гуманні взаємини між членами кожної родини, висока культура поведінки в сім’ї.
Програмні тези.     Людині визначено Богом місце народження, країна, небо. Ми – Українці! У нас давні традиції сімейного виховання, які сягають у глибину праслов»янського світу, сформовані на основі народних традицій, християнської моралі і загальнолюдських цінностей.
Скарбничка народної мудрості.
 «Яблуко від яблуні далеко не впаде»
«Батьком-матір»ю не хвались, а хвалися честю».
Розділ 3. Я – громадянин.
                                                                                            «Ми юний цвіт нової             

                                                                                            України, У наші очі     

                                                                                       дивиться народ»

 Дефініції. Свідомий громадянин – патріот України, девізом якого є: «Від моїх вчинків і дій залежить доля моєї країни, мого народу, моє власне майбутнє. Я за все це відповідаю перед законом і ближніми»

Програмні тези. Історико-культурний розвиток України. Традиції мого народу. Гетьмани українського козацтва. Мій край – Київщина. Україна та європейська спільнота.

Організаційні форми роботи.
Розділ 4 . Я частинка природи.
 Дефініції. Земля – наш спільний дім
Програмні тези.  Я і природа. Людина – духовна особистість.  Природа – першооснова існування людини. Ми несемо відповідальність за стан навколишнього середовища. Природні і культурні передумови становлення екологічної культури школяра.

Організаційні форми роботи.
Розділ 5. Шлях до професії.

Дефініції. 
Програмні тези.

Організаційні форми роботи.

Досвід роботи
Шкільний вік – пора формування особистості, становлення свідомого «я». У цей період у людини закладаються усі ті якості, особливості, які потім усе життя визначатимуть її світосприйняття, характер мислення, творчі здібності, реакцію на все оточуюче, вчинки, поведінку. Особистістю людина стає не відразу, вона визріває поступово. Особистісно орієнтований підхід поєднує виховання та освіту в єдиний процес розвитку дитини, підготовку її до життя. Сьогодні гостро виступають проблеми взаємності особистості й колективу, проблеми духовності молодого покоління, проблеми впливу мас-медіа на особистісне ставлення дітей та проблеми виховання дітей у сім»ї. Працюючи на посаді класного керівника, я поставила перед собою такі завдання:

· розвинути індивідуальні здібності, творчі задатки кожної дитини;

· допомогти особистості пізнати себе, самовизначитись, самореалізуватись;
· сформувати в особистості культуру життєдіяльності, високу духовність, яка дає можливість продуктивно будувати повсякденне життя, правильно визначати лінії життя.
  У школі протягом багатьох років склалася система виховної роботи, яка на принципах гуманізму, демократизму, єдності сім»ї і школи, забезпечує здійснення національного виховання, сприяє формуванню в учнів навичок самоосвіти, самоаналізу.


Організація життєдіяльності класного колективу спрямована на виховання особистості з глибоко усвідомленою громадянською та соціальною позицією, системою наукових знань, відданої інтересам Української держави. Активність учнів спрямовується на посильне залучення їх до справ і життя суспільства, на реалізацію його демократичних і гуманістичних начал.
    У своїй роботі з класним колективом пріоритетним вважаю вивчення  індивідуальних особливостей кожної дитини та її родини: формування високодуховної особистості спільно з родиною на кращих родинних традиціях, розвиток творчих обдарувань і здібностей.


Перед плануванням роботи з класом, вивчаю кожну родину, мікроклімат сім»ї, матеріально-побутові умови, в яких проживає дитина, вивчення ціннісних орієнтацій в родині. Індивідуальні довірчі бесіди з батьками, коли вони дають характеристику своїй дитині і міжособистісними стосунками у сім»ї, допомагають обрати правильний напрям у своїй роботі з дітьми.

Необхідним у вивченні дітей та класного колективу, вважаю спільну роботу з психологом. Психологічні дослідження, тестування допомагають у виявленні рівня комунікативності учня, соціометричного статусу класу, мотивів навчальної діяльності, самооцінки, темпераменту, особливостей мислення, памяті, референтних осіб, креативності, уваги, допомагають діагностувати емоційно-вольову сферу тощо. Аналіз таких досліджень дає можливість коректувати  взаємостосунки в класі шляхом перерозподілу доручень, цікавих справ.

Великого значення надаю розвиткові індивідуальних творчих здібностей кожного. Крім індивідуальних бесід з учнями проводимо у класі години тематичного спілкування, на яких намагаюсь спонукати учнів до розвитку їх загально навчальних знань і вмінь. А також формую потяг до творчості, естетичні смаки, прагнення удосконалювати свої здібності.

Немалого значення надаю так званим інформаційно-пізнавальним годинам, які розвивають інтелект, розширюють кругозір учнів: «Світ навколо нас», «Обов’язки і права громадянина», «Всесвітній день Землі», «Вічна пам'ять замореним голодом».На таких годинах діти вчаться критично осмислювати дійсність і людей, у них формуються політичні, екологічні, юридичні погляди, розвивається прагнення дізнатися більше, стати інтелектуально вищими, багатшими.

Таким чином спонукаю дітей до самовиховання і самовдосконалення, що є необхідними складовими особистісно орієнтованої моделі виховання.


Чи не найважливішою ланкою виховної системи класу і школи вважаю виховання кращих реальних рис особистості, формування духовності – якості складної, багатокомпонентної, багатогранної.

Духовність і громадянськість. На нашу думку, невід»ємні складові формування особистості, тісно пов’язані між собою, бо виховання любові до своєї землі, історії, мови, культури свого народу – це виховання в дусі національних пріоритетів, національної самосвідомості як органічної частини загальнолюдських цінностей.

Тому вважаю необхідним знайомити дітей зі споконвічними традиціями українського народу, які дають безцінний приклад для морального виховання. Під час проведення виховних годин на народознавчій основі , знайомимо учнів з традиційними моральними засадами української молоді, на прикладі народної моралі виховуємо у юнаків і дівчат гідність, честь, благородство у взаємостосунках. Моральному вихованню присвячується диспут «Культура – повага до людей і до себе», година спілкування «Життя – це мить, зумій його прожити», відверта розмова «Мій життєвий проект. Погляд у майбутнє – що мене чекає?».

Але виховати духовність, не можливо без батьків, бо саме вони на сучасному етапі мають забезпечити достатні умови для розвитку особистості дитини, зрештою, з сім»ї, від батьків дитина виносить свій перший життєвий досвід. Тому важливим чинником особистісно орієнтованого виховання вважаю родинну педагогіку і максимально використовую її елементи у своїй роботі класного керівника. Форми роботи з батьками практикую різні: анкетування, індивідуальні бесіди й аналіз особистості, зустрічі в сім»ї, відкриті уроки й виховні заходи, батьківський всеобуч. Проте апофеозом цієї щоденної копіткої роботи стають родинні свята, метою яких є на прикладі родини учня сформувати певні поняття, прищепити дітям певні життєві духовні цінності. Родинні свята – це та форма роботи, яка допомагає відродити духовну основу, коріння кожної особистості, донести до кожної сім»ї національний дух, а юних спонукати бути гідними продовжувачами традицій свого роду і народу.

Ще однією формою роботи, яка дозволяє здійснювати особистісно орієнтований підхід до виховання є дискусійна студія. Ця форма роботи розрахована на тих старшокласників, які мають на все свою думку і намагаються її висловити. Тому метою цієї роботи є надати можливість дітям висловитися, посперечатися, пороздумувати над питаннями моралі, духовності, взаємостосунків тощо, питаннями небуденними, над якими підлітки уже замислюються, але не мають можливості у повсякденному житті їх обговорити. Для таких розмов-дискусій підбираю актуальні питання, що дійсно хвилюють молодь, важливо правильно побудувати план дискусії, потрібно бути вмілим ведучим, запросити цікавих авторитетних людей, до думки яких молодь прислухається. Як показала практика, така форма роботи є дуже цікавою для дітей, адже вони мають можливість розкритись як особистість, представити свій суб’єктивний досвід, мислення і разом з тим повчитися в інших більш досвідчених, збагатити свій емоційний світ, зробити для себе якісь відкриття. Щоб подолати скутість чи сором’язливість і зробити розмову невимушеною, використовую аутотренінг «Я – учень. Я – особистість творча. Я думаю, замислююсь, міркую. Я висловлюю думку вільно і невимушено. Я хочу знати, збагнути свій інтелект, духовний світ, хочу відчути насолоду від спілкування».

Особистісно орієнтований підхід до виховання не буває без особистості учителя, адже краще всіх слів навчає живий приклад. Тому у виховній роботі намагаюсь дотримуватися таких заповідей:

· Навчаючи інших – навчаємось самі. Пам’ятаємо: учнів захоплює висока культура педагога, знання предмета.

· Без любові до дітей немає класного керівника. Ні посада, ні звання, ні освіта не зарадять.
· Шукаємо в учневі хороше.

· Стежимо за тим, щоб наші слова не розходилися з ділом.

· Справедливість – головна риса класного керівника.

· Постійно помічаємо зміни в особистості учня. 

· Намагаємось все бачити та чогось не помічати; усе чути та чогось не розчути.

· Бути з учнями поруч, але трішечки попереду.

