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До 100-річчя від дня народження
      Андрій Малишко – поет могутнього ліричного обдарування. Реалії дійсності, людські долі, картини природи, екскурси в історію, проблеми і конфлікти доби – усе це постає в його поезії у сприйманні яскравої, непересічної особистості, пропущеним крізь серце й розум людини з неординарним світобаченням, власними уподобаннями, ціннісними критеріями – соціальними й художніми.

   Творчість Малишка розвивалася в річищі української народнопісенної традиції. «Повів народної творчості невідступне супроводить поезію Малишка», - проникливе відзначав Максим Рильський. Мабуть, тому його поезія, ніколи не втрачаючи з народною творчістю цього прямого зв’язку, так легко спромоглася встановити й зворотний: десятки Малишкових творів буквально «пішли в народ», і, покладені на музику, стали воістину народними піснями.  
  Андрій Самійлович Малишко народився 14 листопада 1912 року в селищі Обухові на Київщині. Тут пізнав любов до рідної землі, пісні та слова, промовленого
           …в колисці із лози,

           Щоб вічним, окаянним боржником

           Його нести, страждати і любити.

    Два десятиліття не дожив А.Малишко до вимріяного ним часу, коли над Україною засвітилася зоря свободи і незалежності. Для неї він жив, працював і страждав. І нині, коли ще не зовсім розвіялися зловісні хмари над багатостраждальною нашою Вітчизною, слово поета допомагає нам у житті й боротьбі, вчить мужності і нездоланності.

  Лине над Україною безсмертна «Пісня про рушник», а в ній – народна любов і визнання. Сич Н. Г.  вчитель української мови та літератури Насташської ЗОШ І-ІІІ ступенів.
